



# Егор Тимурович Гайдар

российский либеральный реформатор,  
государственный и политический деятель,  
экономист, доктор экономических наук

# Биография

Родился Егор 19 марта 1956 года в Москве. Егор Гайдар приходится внуком писателям Аркадию Гайдари и Павлу Бажову.

Высшее образование было получено в МГУ, в 1978 он окончил экономический факультет. Два года спустя окончил аспирантуру.

С 1983 по 1985 год Гайдар работает экспертом в Государственной комиссии по вопросам хозяйственных реформ. В это время было издано несколько статей Гайдара на экономическую тематику. Также он принимал участие в разработке реформ перестройки. Со следующего года служит старшим научным сотрудником в институте экономики и прогнозирования НТП.



## НАЧАЛО ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ



- Защитив кандидатскую диссертацию в 1980 году, Егор Гайдар начинает работать во Всесоюзном НИИ системных исследований. Гайдар и его коллеги разрабатывают проекты экономических преобразований в стране.
- Через три года Гайдар знакомится с Анатолием Чубайсом, экономистом из Ленинграда, так же желавшим реформировать экономику СССР. Проектам Гайдара в тот период не суждено было осуществиться. Построение рыночной экономики в условиях социализма не вписывалось в рамки существовавших реалий.
- В 1986 году группа, в которой работает Гайдар готовит аналитические материалы для руководства СССР.
- В 1987 году Гайдар переходит на работу в журнал «Коммунист» и возглавляет отдел экономики. В 1990 году Гайдар создает Институт экономической политики, начинает работать в газете «Правда» и защищает докторскую диссертацию.

## В БОЛЬШОЙ ПОЛИТИКЕ



Во время путча 1991 года Гайдар знакомится с Геннадием Бурбулисом. Именно Бурбулис рекомендует Гайдара Ельцину как знающего экономиста, способного разработать план экономических реформ.

На V Съезде народных депутатов России Ельцин выступает с программной речью, экономическая часть которой была разработана группой Гайдара.

11 ноября 1991 года Гайдар становится вице-премьером, отвечающим за экономическую политику страны. За год работы ему удалось запустить рыночные механизмы, искоренить дефицит, провести приватизацию жилья и валютную реформу. Не менее существенно, что при участии Гайдара удалось приостановить осетино-ингушский конфликт. Раздражение народа и части верхушки правительства России вынудили Гайдара подать в отставку 15 декабря 1992 года.

## Партийная деятельность

В 1993 году Гайдар возглавляет предвыборный блок «Выбор России». На выборах в госдуму блок занимает второе место по партийным спискам, а вместе с депутатами, победившими в одномандатных округах, становится крупнейшей фракцией в Думе.

Гайдар становится министром экономики и проводит политику, предусматривающую сокращение инфляции. В январе 1994 года в знак несогласия с линией премьера Черномырдина Гайдар подает в отставку. После отставки Гайдар становится председателем партии «Демократический выбор России», но на выборах 1995 года партия не преодолевает пятипроцентный барьер.



# Последние годы жизни. Смерть.

В последние годы жизни Гайдар в основном писал книги и статьи по экономическим проблемам.

Выступал Гайдар против дела ЮКОСА, считая, что правительство, расправившись с компанией, наносит экономический вред стране. В 2007 году пытался отговорить официальные структуры США от размещения системы ПРО в Европе.

Находясь в 2006 году в Дублине на международной конференции Гайдар был госпитализирован. У него нашли тяжелое отравление. Сам Гайдар считал, что за этим отравлением явно стоят люди, желающие дискредитировать российскую власть.

В день своей смерти Гайдар встречался с А.Чубайсом и Е.Ясиным, обсуждал с ними вопросы развития передовых технологий в стране. Затем допоздна работал над своей книгой.

В 9 часов утра 16 декабря 2009 года в селе Успенском Московской области врачи констатировали смерть реформатора от сердечного приступа.



# ОТЗЫВЫ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГАЙДАРА

Отношение к любому реформатору всегда неоднозначное. Как относились и относятся к наследию Гайдара, можно судить по тем прозвищам, которые ему давали друзья и недруги.

Единомышленники прозвали Егора Тимуровича «Железным Винни-Пухом». Это прозвище он получил в собственной партии «Демократический выбор России».

Последователи его экономических взглядов называли его и реформатором №1. Национал-патриоты сравнивали Гайдара с героем произведения его деда, продавшего Родину за банку варенья и печенье, и прозвали Мальчишом-плохишом.

Депутаты госдумы между собой называли Гайдара Чмокер и Упырь, намекая на нечистую силу, вселившуюся в реформатора №1 России. Народное прозвище было проще – россияне называли Гайдара Хрюшей.

